

УДК 343.1

А.Ю.Ганночка (1 курс), В.Н.Снетков, д.п.н., проф.

ПРИМЕНЕНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО ПОДХОДА К ИЗУЧЕНИЮ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Формационная модель всемирной истории разработана К.Марксом. Согласно ей, человечество от одной стадии, по марксистской терминологии – формации, движется к другой, более высокой, и таким образом как бы поднимается по лестнице прогресса.

К.Маркс выделял три общественно-экономические формации: первичную (архаическую); вторичную (экономическую, основанную на частной собственности); и третичную (коммунистическую). Подход к развитию человечества предстаёт как последовательная смена общественно-экономических формаций.

Решающую роль в развитии общества играют производственные (экономические) отношения, т.е. они являются господствующей идеей. Однако переход от одной формации к другой вызывается противоречиями, возникающими в способе производства: развившиеся производственные силы требуют изменений в сложившихся экономических отношениях, а затем во всей надстройке. Это противоречие в обществе принимает форму классовой борьбы, где одни классы стремятся к сохранению прежнего порядка вещей, а другие стремятся к решительным преобразованиям. Высшей формой классовой борьбы является социальная революция, её победа и есть переход к новой, третичной формации, коммунистической.

Формационный подход принимается во многом критически. Прежде всего, подвергается сомнению его универсальность, применимость ко всем странам и эпохам. Например, одновременно с рабовладельческим строем Средиземноморья существовали племена архаического строя, а также общества восточного типа. Теоретически рабовладельческий строй представляет собой следующую ступень развития, в реальной же истории оба они существовали в одну историческую эпоху.

Критикуя марксистскую теорию формации, ряд исследователей, тем не менее, поддерживают саму идею выделения стадий цивилизационного подхода развития человечества. Таким образом, первой стадией мировой цивилизации стало аграрное общество. Затем, приблизительно 300 лет назад, в Западной Европе началась промышленная революция. Её результатом явилось превращение аграрного общества в индустриальное, и образ жизни людей вновь существенно изменился.

Сегодня мы наблюдаем третью волну изменений, которая протекает значительно быстрее. Мир вступает в постиндустриальное информационное общество.

Похожую схему общественно-исторического общества предложил американский социолог У.Ростоу. Он выделяет пять стадий цивилизационного развития, две из которых являются промежуточными, обеспечивающими переход к новой фазе развития.

1. Традиционное общество. Это аграрные общества с довольно примитивной техникой, преобладанием сельского хозяйства, сословно-классовой структурой и властью крупных земельных собственников.

2. Переходное общество. На этом этапе развития происходят довольно бурные изменения в общественной жизни: растёт сельскохозяйственное производство, появляется новый вид деятельности – предпринимательство и соответствующий тип людей, складываются централизованные государства. Всё это готовит предпосылки для перехода общества на новую ступень развития.

3. Стадия «сдвига» с промышленными революциями и следующими за ними социально-экономическими и политическими преобразованиями.

4. Стадия «зрелости», связанная с развитием НТР, ростом значения городов и численности городского населения.
5. Эра «высокого массового потребления». Её важнейшая черта – значительный рост сферы услуг, производства товаров потребления и их основной сектор экономики.